

我陪孩子读经典

崔译文、汪顺、濮存昕来伴读

图书馆、书吧、新华书店人气旺

奉化“阅读越棒”品牌越发闪亮



公共阅读空间成为学生们纳凉、阅读首选地。



陈伟军新书分享会走进奉化向阳学校。

1 新书全国首发，第一场分享会走进校园

向阳学校是奉化当地一所外来务工人员子弟学校，平日校园里开展的阅读活动不少，但作家新书首发分享会在这里举行，还是第一次。

在《阿布尔的孙悟空》中，陈伟军以温暖亲切的笔触、巧妙独特的视角讲述了中国军人在非洲维护和平、帮扶贫苦的感人温情故事……“孙悟空都有哪些本领？”新书分享会上，陈伟军像一位邻家大哥哥，在陈伟军的介绍下，孩子们才发现，原来“孙悟空”更是一个代名词，“我觉得消防员是孙悟空”“我觉得警察也是孙悟空”“现在我发现，爸爸就是孙悟空”。孩子们妙趣横生的发言，让教室里充满了欢笑声、喝彩声、鼓掌声……

《阿布尔的孙悟空》是陈伟军个人第12本著作，这本书也入选了全国中小学生学习暑假阅读推荐书目，“今天新书全国首发，也是第一次举办新书分享会。”陈伟军说，能在第一时间把新书带到孩子身边，非常有意义，“希望每个孩子都能实现自己的‘悟空梦’。”陈伟军也是宁波伴读日的伴读导师，在过去一年时间，他先后开展了各类公益讲座50多场，有时推荐经典读物，有时也分享自己的一些作品。

奉化区第二实验幼儿园园长司徒聪丽是当地知名的阅读推广人。除了进校园授课，她也经常开展针对低龄年龄段的阅读分享活动，0岁到3岁的孩子怎么阅读？司徒聪丽摸索、总结出了一套行之有效的办法。在奉化区妇幼保健院，司徒聪丽分享的主题是“亲子阅读攻略”，她说，家庭阅读是孩子阅读的启蒙课，作为家长要给孩子们创建一个温馨的阅读环境，让孩子养成阅读习惯，并鼓励孩子主动参与阅读，最好可以开展一些阅读讨论与反思，“在亲子阅读过程中，爸爸的努力非常重要。”

2 暑假来临，图书馆、新华书店阅读活动表提前上线

随着暑期临近，奉化区图书馆、新华书店等公共阅读场所人气也越来越旺。

“我们图书馆一直在推荐与孩子有关的全民阅读活动，让孩子带动家长共同阅读。”奉化区图书馆馆长林肖锦介绍，这里的“春芽故事会”已经开展了10年时间，老师、家长、孩子都乐在其中。活动过程中，除了可以一起阅读绘本、名著外，图书馆还针对低龄儿童举办“春芽会杯”故事大赛，由小朋友通过阅读、讲故事的形式，吸引更多大人参与进来。

“这些活动很受欢迎，反响也非常好。”林肖锦说，这些活动的推出，也带动了广大市民来到图书馆打卡，一边参加阅读活动，一边借阅图书，“通过图书馆的推荐，一批经典读本走进了千家万户，‘目前每天下午和周末，我们这里人气很旺，很多家长都愿意带着孩子来看书。’林肖锦介绍说，以他们图书馆为例，每周都会推出相关主题的阅读活动，“春芽故事会”安排在每周日下午举行。此外，图书馆也会定期举办手工课程和针对孩子的情商培养课程。“暑假快到了，我们也安排了满满当当的暑期阅读活动手册，7月份开始还将陆续推出朗诵、绘画、经典电影放映等形式多样的文化活动。”

“作为‘我陪孩子读经典’活动的主阵地，‘阅读越棒’系列活动策划、发起的一支重要力量，今年以来，我们已开展了数十场主题阅读活动，包括经典读物赠送、名家大咖开讲、“经典读物”知识闯关等。”据奉化区新华书店营销策划部负责人沈慕熙介绍，随着暑期来临，书店将整合各方力量做好“漂流陪读”、小学生经典读物演讲大赛、“读·创”海报征集活动、约读伙伴找寻、棒书旅行记等特色配套活动，“这些活动在未来两个月将陆续开展，争取给青少年朋友、爱书家庭一次难忘的‘陪读经典之旅’。”沈慕熙说道。

3 『我陪孩子读经典』让全民阅读越来越棒

记者在走访中了解到，近两年，奉化区持续大力推进书香社会建设，在当地农家书屋、职工书屋、社区书房，开展“节日阅读、假日阅读、自由阅读”三大行动，进一步培育打造奉化“阅读越棒”全民阅读品牌。

据介绍，目前陪读阵地圈已经在奉化全域展开。在奉化的“5A”景区，城市书屋，乡村书吧和城市地标性建筑物等区域，已建设“阅读越棒”书香阵地46处，如雪窦山、滕头村等处阅读阵地年接待阅读人次超10万；

此外，当地还紧扣“美食”聚人气聚热度，在茶馆、咖啡店、非遗美食街等处打造“阅读越棒”品读角200余个，累计投放图书、杂志3万余册，鼓励市民在享受美食的同时享受美文带来的精神食粮。

如何着力打造好群众家门口读书阵地，也是奉化推进全民阅读的一个重要抓手。“奉化山区也有不少居民，我们积极利用好农家书屋、文化礼堂、新时代文明实践所站，在农村、社区构建‘阅读越棒’15分钟阅读点，目前已建成朝夕城市书房及分馆共9家，‘乡村书吧’34家，精品农家书屋15家，镇（街道）建成区的乡镇书店、农家书屋、城市社区共享书屋实现全覆盖。”奉化区委宣传部相关负责人介绍说，同时也在医院、客运站、火车站、行政审批中心等公共服务阵地设置电子书自助阅读机，喜马拉雅有声读书墙和KINDLE电子书阅读器共计40余个，实现“阅读阵地随处可见，开展阅读随时随地”。

“阅读越棒”联盟是奉化全民阅读的品牌活动。目前全区已经招引包括6名媒体主持人加盟的凤麓之声朗诵团、22名作协成员为主的三味讲堂读书会、倡导亲子阅读的兰馨会等10多个社团加盟，以公益伴读、分享共读、美音领读为主要形式，开展“读书伙伴”“阅享夕阳”“工·读空间”等活动7000余场，带动阅读爱好者5万多人。

“这两年，我们也积极实施书香奉城领读人计划，邀请全国道德模范‘挡刀女孩’崔译文、‘越剧王子’赵志刚、奥运冠军汪顺、残奥会冠军周佳敏、著名演员濮存昕等优秀代表依托三味讲堂、‘凤麓讲堂’等各类平台开展阅读分享与推广。目前已开展各类文学沙龙共2218场，参与人次超200万。”据介绍，在加强市民分享交流环节，奉化区陆续举办“我陪孩子读经典”“中华经典诵读大赛”“我最喜爱的一本书”“工匠品读大会”等群众性读书赛事，以“书”为礼设置奖项，激发群众读书热情，培育阅读“草根明星”。

记者 施代伟
通讯员 谢巍泽 孙银洁 / 文
记者 崔引 / 摄

